

# GYOMAI ÚJSÁG

☆ POLITIKAI-, TÁRSADALMI- ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP ☆

Szerkesztőség és kiadóhivatal

„HUNGÁRIA” könyvnyomda

Gyoma, Petőfi-tér 2.

Előfizetési ár negyedévre 1 pengő 80 fillér

Előfizetési ár fél évre 3 pengő 40 fillér

Előfizetési ár egész évre 6 pengő.

Felelős szerkesztő:

WAGNER MÁRTON

a kiadóhivatal vezetője.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés

„HUNGÁRIA” könyvnyomda címére küldendő.

Lapzárta PÉNTEK, déli 12 óra.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

## Móricz Zsigmond irodalmi estje.

Nagy és kedves műélvezetben volt része Gyoma község közönségének az elmúlt hét szerda estvéjén, mikor is a mai magyar irodalom kimagasló egyénisége, a Petőfi Társaság tagja, Móricz Zsigmond és neje, az anyai fenséges érzéssel szavalni tudó művésznő, Símonyi Mária szerencsétlenül és tisztelték meg látogatásukkal községünket.

Ha színesen magunk elé rajzoltuk ez irodalmi este szépségeit, – most mikor elmúlt, meg kell állapítanunk, hogy sokkal szebb és sokkal lélekelőbb volt az, hogy sem mint azt mi magunknak elképzelhettük. Valóban nagyon sokban vesztesnek érezhetik magukat mind azok, kik távollmaradásuk által megfosztották magukat egy ilyen ritka gyönyörűségtől, nagy lelki élvezettől.

A közművelődési egyesület elnöke Péterman József főjegyző nyitotta meg az estélyt néhány szép gondolattal, nemes egyszerűséggel s közvetlen kedvességgel mutatván be a művészpárt. Móricz Zsigmond felvidéki és erdélyi élményeit olvasta ezután fel. E felolvasás méltatására nagyon erősen a toll, mert az egyfelől irói stílusának szépségével, másfelől pedig a magyar prófétai lélek jelenben jövődőt meglátó ihletettségével a hallgatóság lelket ragadta meg. A magyar élet élni akarását mutatta be a rabságban szenvedő magyarság munkájában és vívódásában, – a magyar géniustól illett lelke a szemek fűkrén keresztül a lelkek mélyére látott és Kassa, Ungvár, Kolozsvár mások előtt epizódikus kicsiny dolgaiban Ő meglátta mindenütt a nagyot, a nagyszerűt: a magyarságot sem megölni, sem elpusztítani, sem kiirtani nem lehet, mert az élni akar és élni fog! A felol-

vasás után sokáig ünnepelte a lelkesült közönség az íróit.

Ezután Móriczné Símonyi Mária lépett a pódiumra ki az interpretáló művésznő fényes tehetségével, mély átérzésével szavalta el férjének Erdély kapujában című nagy hatású költeményét úgy, hogy ünneplő hangulat régióiba emelte hallgatóságát. Szünet után közvetlen kedvességgel tartott irodalmi értékezést az író, majd hozzá méltó szavalatban gyönyörködtetett a művésznő s végül humoros irodalmi alkotásával szórakoztatott a szerző.

A műsor befejezése után kedves családi összejövetel volt, melyen Harsányi Pál esperes köszöntötte a tőle megszokott mély érzéssel és szépséggel a művészpárt.

Bizonyára nagyon sokáig felejthetetlen marad a gyönyörű este minden ott jelen volt számára s csak sajnálni lehet, hogy annyian hiányoztak e ritka alkalom lelki élvezetétől fosztván meg magukat sokan, mert bizony méltó lett volna, hogy ezren és ezren szívják magukba a magyar prófétai lélek ígét.

## Öngyilkossági kísérlet.

Cziráki Nagy Kálmán 42 éves vonatkísérő állást e hó 2-án a délelőtti órákban lakása közelében borotvaéles zsebkéssével, balkezének csuklóján ereit felvágta, majd bal mellébe szívetájékára szurt, de a kés csontolt falált, – mire az öngyilkos jelölt össze esett.

A szerencsétlen embernek dr. sarkadi Nagy Pál orvos varrta össze sebeit.

Szilágyi rendőr az orvosi kezelés után Csapó hentesnek

házasarkáig velle kocsin, – innen már a sebesült saját lábán ment haza lakására, hol egy hónapja lakik, felesége és két gyermekétől külön.

Kiküldött munkatársunknak előadta, hogy felesége hozzátartozói igazságtalan üldözései okozták tettének elkövetését.

Cziráky úgy a vasutnak mint a forgalmi adóhivatalnak mindig szorgalmas és becsületes alkalmazottja volt, ellene soha kifogást nem emeltek.

## A kisiparosok és munkások helyzete.

– Egy kis körültekintés. –

Aki csak egy kissé is kinyitott szemmel tekint maga körül az Élet mozáijában, nem akarva is meg kell látnia azt a visszas, mondhatni fatális anyagi helyzetet, amelyben a magyar kisiparosság és munkásság szynyoldódik.

Legfőbb ideje, hogy valami történjék az ügyrendezésére.

A kisiparosok érdekében feltétlenül szükséges a kisipari hitel rendezése. Az állami munkákat ne bankoknak és nagyvállalkozóknak adják, hanem közvetlenül a fuldokló

kisiparnak. Elsőrangú teendő, hogy a kisiparos aggsága idejére biztosítsák, amelynek az a végcélja, hogy mikor egy becsületesen eltöltött élet alkonyán kihull a szerszám a mester kezéből, ne szoruljon kol-dusbotra.

A munkásság érdekében is nagy dolgoknak kell történniök. Ez talán a legelhagyatottabb népréteg. A nincstelen munkás teljesen ki van szolgáltatva a sors mostohaságának és ha a munkaadója is szívtelen, akkor vénségére

szánalmas sorsba sülyed. A munkahiány, a keresetnélküliség, a meg nem felelő bérek, lakáshiány, az élelem és ruházat drágasága, a jóléti inlézmények hiánya keserűvé teszik, a munkássorsot.

Éppen a munkáscsaladokban van a legtöbb evőszáj, ahol viszont a kenyérfalat a legkisebb. Ha pedig beteg és tehetetlen lesz vénségére a munkásember, akkor elbocsátják irgalmatlanul. Ezen segíteni kell. Meg kell csinálni a munkások agkori biztosítását haladéktalanul.

Ugy tudjuk, hogy e fontos kérdésekkel az új országgyűlés sürgős formában és behatóan kíván foglalkozni.

## Gyoma és Vidéke Tejszövetkezet.

Önzetlen, csendes munkálkodással küzd a kezdet nehézségeivel egy kis számú lelkes csoport, hogy az eddig csak papíron létezett tejszövetkezetet életre keltse. Az első ténykedés az volt, hogy e hó elsejétől már a szövetkezet szedte a tejet és literjéért 2400 koronát fizetett a gazdáknak. Közbejött költségek miatt ezt az árat 2250 koronára kellett mérsékelni. A múlt hónapban a szövetkezet átvette a vasut melletti csarnokot teljes felszereléssel együtt hasznbérbe a központtól és attól kezdődően saját alkalmazott vajmesterrel működik.

A szövetkezet tejtermékek árusításával is foglalkozik. 1 kg. teavaj 520 fillér, 1 liter soványtej vagy író 2 fillér, savót ingyen vihet bárki. Ezeket a termékeket most már a gróf Tisza István uton a Kovács János féle tejgyűjtőn lehet kapni a tejet is ide kell hordani.

A szövetkezet már egy tej és tejtermékek árusításával kapcsolatos tejvó felállításával is foglalkozik.

De sok szép és könnyűszerrel keresztül vihető terv vibrál ennek a pár embernek a gondolatában, s talán el is érjük még, hogy az emberek Gyomán a nyári hőségben nem-pohár sörre invitálják egymást, hanem egy pohár hideg, egészséges gyomai tejure.

Korcsmárosok reszkessetek!